

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΔΕΣΒΙΩΝ

ΣΤΗΝ 4η ΣΕΛΙΔΑ
τη)ματα ξε
'Αθηνών και
δι'αφορι
ειδήσεις ξε
Ευρώπης.

ΒΔΟΜΑ ΔΙΑΤΑΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΙΘΡΙΑ ΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΟΔΟΣ ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΩΝ Β Περίοδος ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Φ. ΑΝΑΤΟΛΕΑΣ Μυτιλήνη 12 Νοεμβρίου 1938 Έτος Γ' Αρ.84

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ

ΜΟΝΟΝ εϋγνωμοσύνη πρέπει να αισθάνονται οι αγρόται προς την Έθνικη Κυβέρνηση και τον Πρόεδρον αυτής. Όλη η σκέψις του, όλη η φροντίς του εστράφη προς αυτούς από της πρώτης στιγμής. Η ρύθμισις των αγροτικών χρεών, η άνυψωσις του αγρότου και η αποκατάστασις της πίστεως και της εμπιστοσύνης προς την εϋγενεί του επιδόσιν, της καλλιέργειας της γης, η παραγωγή της γεωργίας γενικώς όφείλονται εις την Έθνικη Κυβέρνησιν η όποια έρχεται τώρα διά της καταργήσεως των επί του έλαιου φόρων να ευεργετήσει ειδικώς μίαν τάξιν αγροτών, τους έλαιοπαραγωγούς, η όποιοι ήδη κηθήσαν έξ ίσου εις το παρελθόν μέχρι σημείου ώστε η απογοήτευσις των να έγίγισι τά όρια της εσχάτης απελπισίας. Παρημέλησαν και άνθρωποιήσαν το ευγενές και ιερόν δένδρον της έλαιας το όποϊον έδιδε περισσώτερα βάσανα παρά εισοδήματα. Ο έλαιοπαραγωγός έδιώκετο, έκ παραλλήλου όμως και ό καταναλωτής. Τώρα διά της καταργήσεως της φορολογίας ευεργετείται ό πρώτος και εϋσηπρετεύεται και οι δεύτεροι. Η καταναλωσις δέ αισθανθεί και αυτή το ευεργέτημα. Το λάδι θα προσφερθεί πολυ ευθυότερον. Είναι χαρακτηριστικόν το τη)μα της Α. Μ. του Βασιλέως συχαίροντος τον κ. Πρόεδρον της Κυβερνήσεως διά την γενναίαν ύπερ του λαου χειρονομίαν του. Η κατάργησις του επί του έλαιου φόρου θα θεωρηθεί ως ένα από τα σπουδαιότερα ύπερ του αγρότου και γενικότερον ύπερ του λαου μέτρα της Κυβερνήσεως. Ο έλαιοπαραγωγός μας κόμμος όφείλει να συχαρεί και να ευχαριστήσει όλοψύχως την Έθνικη Κυβέρνησιν διά το κυριολεκτικώς ευεργετικόν αυτό μέτρον.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ

Η ΠΛΗΡΩΜΗ ΤΩΝ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ

ΟΙ ΑΝΤΑΛΛΑΞΙΜΟΙ ΚΑΗΡΟΙ

Εις τον δημοσιευθέντα εις την «Εφημερίδα της Κυβερνήσεως» αναγκαστικόν νόμον ύπ' αριθ. 1419, «περί κυρωσεως των συναφθεισών μεταξύ του Δημοσίου και της Έθνικης Τραπεζης συμβάσεων διακανονισμού των διαφορών» περιλαμβάνεται διάταξις, διά της όποιας τροποποιούντ ριζικώς τὰ της πληρωμής των αποζημιώσεων των δικαιούχων ανταλλαξιμων. Κατά την διάταξιν ταύτην, από της ισχύος (του νόμου) και έφεξης, η καταβολή τ' ασης αποζημιώσεως εις δικαιούχους ανταλλαξιμων πρόσφυγας βάσει των κειμένων νόμων και συμβάσεων ενεργείται έξ όλοκληρου διόμοιολογιών του δανείου ανταλλαξιμων 6 ο)ο, καταρτισμένης της εις μετρητά καταβολής του ποσοστού 20 ο)ο, Αί παραδιδόμεναι εις τους

ΣΚΙΤΣΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

ΔΙΚΑΙ ΖΩΩΝ

Τὰ ευρωπαϊκά φύλλα έγραψαν τελευταίως για την καταδίκη εις θάνατον ενός έλεφαντος της Βιρμανίας, που σε μία κρίσιμνιαν, έκκότωσε δώδεκα άτομα. Έξακολουθουν λοιπόν να γίνονται και στα χρόνια μας δίκες ζώων; Έτσι φαίνεται, όσο κι αν θέλουμε να νομίζουμε ότι ο Μεσαίων έχει παρέλθει πρό πολλου. Τον Μάρτιο του 1934, ένα μικρό κοριτσάκι του Κόρτλανδ, στη Πολιτεία της Νέας Υόρκης, ύπεστη στο δρόμο έπιθεσιν τεσσάρων σκύλων. Μέχρις ότου σπεύσουν οι διαβάτες να το γλυτώσουν, τὰ σκυλιά τὸ είχαν καταεσχίσει στα χέρια, στα πόδια, στο στήθος, παντού. Λίγο έλειψε να πεθάνη το ταλαίπωρο!

Συνήλθε όμως ύστερ' από ένα μήνα και δεν του απέμειναν από την τραγική αυτή περιπέτεια παρά μόνον μερικά σημάδια.

Σε παρόμοιες περιπτώσεις, τὸ μόνο που έχει να κάνει η αρχή—στην Ευρώπη τουλάχιστον—είνε να συλλάβη τὰ ένοχα σκυλιά και να τὰ υποβάλη ειδικήν εξέτασι, για να εξακριβωθή μήπως τυχόν είναι λυσσασμένα. Ο σερίφης όμως του Κόρτλανδ δεν άρκέσθη κε στη διατύπωσι αυτή. Αφού υπέβαλε τὰ τετράποδα στη σχετική Ιατρική εξέτασι, άπήγγειλε κατόπιν έναντιον των κατηγορίαν και τὰ παρέπεμψε εις δίκην! Παρήλασαν μάρτυρες, μίλησαν εισαγγελεσι και δικηγόροι, και τέλος τὰ τετράποδα καταδικάσθησαν εις θάνατον. Αποφασίσθησαν λοιπόν να πεθάνουν τα τετράποδα αυτά...

Αλλ' η περίπτωση αυτή δεν είναι μοναδική. Τον ίδιο χρόνο στα 1934 δηλαδή, ένας έλεφας της Βουβάνης κατηγορήθη ότι σκότωσε δύο έλεφαντοκόμοις. Ωδηγήθηκε παράταιρα στο δικαστήριο και άμέσως άρχισε μία δίκη, όμοια έντελώς με τις δίκες που γίνονται για τους ανθρώπους. Ο σύλληγορος των ζώων, που ήταν ο ίδιος ο κύριός του, μίλησε με άνειπίτη συγκίνησι. Θύμησε στους δικαστάς ότι ο κατηγορούμενος έλεφας βρισκόταν στο άνωθός της ηλικίας του (65 έτών), ότι από τη μέρα που γεννήθηκε μέχρι τότε δεν είχε δώσει την παραμικρή άφορη και παρεκάλεσε τὸ σεβαστόν δικαστήριο να έξαντλήση την έπιείκειά του.

Αλλ' η άπόφασις δεν έξεδόθη. Ο κατηγορούμενος έλεφας, τρομοκρατηθείς ως φαίνεται από όλη αυτή τη διαδικασία, έπαθε συγκοπή της καρδίας και σωρισόθηκε χάρω νεκρός, πριν οι δικαστάι άποσπασθούν εις διάσκεψιν.

Όπως βλέπετε λοιπόν, εξακολουθοῦν και στα χρόνια μας να γίνονται δίκες ζώων και να απαγγέλλονται καταδικαστικέσ έναντιον των άποφάσεις. Ότι και να γίνη όμως, ποτέ δεν θα επανέλθουμε στην έποχή του Μεσαίωου που οι δικαστάι άπήγγειλαν καταδικαστικέσ άποφάσεις έναντιον των άκρίδων, των μυρμηκιών, των ποντικών, των καμπιών και του περονόσπορου!

ΛΕΩΝ ΤΡΑΓΧ

δικαιούχους ανταλλαξιμους όμολογία, λόγω άποζημιώσεως θα φέρωσιν ως πρώτον προσητημένον τοκομερίδιον, τὸ τοκομερίδιον της έξαμηνίας έντός της όποιας καταβάλλεται η άποζημιώσις.

Η Έθνικη Τράπεζα της Ελλάδος ύποχρεούται, όπως άμα τη ισχύι της συμβάσεως έπιστρέψη τῶ Έλληνικῶ Δημοσίω πάσας τὰς όμολογίας, των δανείων ανταλλαξιμων τὰς παρά των δικαιούχων παραδοθείσας αυτή και άποτελούσας ασφάλεια της διά τὰς ύπ' αυτής γενόμενας προς τους δικαιούχους τὸς μεριητηίς καταβολὰς με προσητημένον τοκομερίδιον 1 Ιανουαρίου 1939. Έξαιρέσει των διά της

[Η συνέχεια εις την δ' σελίδα]

«Οί καλλιεργηταί της έλαιας, οι όποιοι κατήνησε να άποκαρδιωθοῦν έκ της καταστάσεως του προϊόντος των και να φθάσουν μέχρις έκκριζώσεως έλαιοδένδρων, είμαι βέβαιος, ότι θα ένθαρρυνθοῦν από την στοργήν του Κράτους διά τὸ προϊόν των και θα φροντίσουν να αύξήσουν την άπόδοσιν της παραγωγής των, να κεντρώσουν τις όγριελιές των χωριών των, να δημιουργήσουν νέα φυτώρια και ότι θα κάμνουν, ότι ήμποροῦν διά την βελτίωσιν της ποιότητος του έλαιολάδου. Διότι εις τὸ σημείον τουτο πρέπει να μάς βοηθήσουν οι παραγωγοί, και έπιμένω να μάς βοηθήσουν με όλας των τὰς δυνάμεις εις την βελτίωσιν της ποιότητος.

Η άσις της φορολογίας του έλαιου θα συντελέσει εις τὸ να παύσει ή μέχρι τουτο διενεργουμένη λαθρεμπορία, να σταματήση δηλαδή μία άνήθικος τακτική, εις την όποιαν παρεσῦραντο από την έπίδωξιν του κέρδους πολλοί. Έχει τὸ μέτρον μίαν μεγάλην σημασίαν ήθικοπλαστικήν».

Ι. ΜΕΤΑΞΑΣ

ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ

ΑΠ' ΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΗ ΣΤΟ ΜΟΛΥΒΟ

Η. Η Έφταλοῦ είναι κάτι που δύ μπορεί να έχωρησθ από τὸ Μολύβο. Έχει συνθετη άναπόσπαστα με την πνευματική του έκδήλωση, που όλοι ξέρομε ποίος είναι ο κυριώτατος άλιπρόσωπος. Με τὸ να γεμίση τὰ παιδικά χρόνια του ένας άπ' τους τρεις άποστόλους του δημοτικισμού, με τὸ να κάνει να φουντώσουν οι πρώτες όρμές της ψυχής του με τ' άκραγιάλια της και με τους βράχους της, με την πρασινάδα και με τὰ πουλιά της, η Έφταλοῦ έχει πάρεθαρρείς κάτι άπ' την προσωπικότητά του. Κάποιο πνευμα—τὸ πνεῦμα του—φτερουγίζει άνάμεσα στις σκιές των δέντρων της και των βράχων της για να τραβεί προς τὰ εκεί κάθε πνευματική συγγενία.

Γιατί όποιος θα πάει στο Μολύβο και συμπαθεί την τελευταία γλωσσική κίνηση σα φωτεινό έθνικό ζύπνημα, πρέπει να πάει και στην Έφταλοῦ. Είναι ένα τοποίτο έξ άλλου που, με τη δροσία και την άφθονη βλάστηση καθώς σφριγιά άνάμεσα σε γυμνούς και χέρσους λόφους, σοῦ θυμίζει τους Ιερούς τόπους της Αρχαϊότητος τὰ Ιερά άλλα τὰ άπόμερα και μυστικά, ήσου ένας ναός η μαντείο η ένα Ασκληπιείο καθαγιαζει τη μονεσία των και τὰ γεμίζει από μυστήριο. Γιατί και η Έφταλοῦ έχει τὸ ναό της και τὸ Ασκληπιείο της. Ο. Άγιοι Άνάργυροι έχουν άντικαταστήσει έδω τον Ασκληπιό και τὰ λουτρά της, τὸ Ασκληπιείο. Τὸ άρχαίο πνεῦμα δέ θέλει ν' άφήσει τη γη όπου ριζοβόλησε και θαυματούργησε και ο έλληνας πανθεισμός πρραμμένοι και με τη νέα θρησκεία άτόφιος.

Τὰ λουτρά της Έφταλοῦς φημίζονται ως τὰ καλύτερα του νησιου. Παρ' όλη την πρωτόγονη έμφάνισή, παρ' όλο που δεν ύπάρχει ύποφερτός δρόμος, παραβάνια

καθημερινώς τὰ έπισκεπτονται από τὰ γύρω χωριά και από άπο πολλο μισρήτοια. Βρισκονται πλάι στη θάλασσα και τὸ νερό που αναβρῦζει μεσ' απ' τὰ χαλίκια φτάνει τους 46 η 47 βαθμούς θερμοκρασία.

Ένα μικρό τετράγωνο χτίριο θολωτό και με πολλούς φεγγίτες, σαν τουρκικός λουτρὸς και στη μέση η δεξαμενή του που δέχεται άπ' ευθείας τὸ νερό της πηγής. Σε μία γωνία ένα μπανάκι για κείνους που δέχονται ύψηλές θερμοκρασίες. Στο βάθος ο άπαράιτητος σοφάς, που χρησιμεύει για άποδυτήριο και αναπαυτήριο μαζί. Σε πιάνει ζάλη και φόβος αν σκόψης για πρώτη φορά να περιεργασθής τὸ έσωτερικό άπ' τη χαμηλή του ποτούλα. Για κείνους που ένθουσιάζονται με τη γραφικότητα των παλαιών πραγμάτων, τὰ λουτρά της Έφταλοῦς έχουν πολυ ένδιαφέρον.

Σε καμιά έκστοστή μέτρα άπόσταση από τὰ λουτρά είναι τὸ έξωκλήσι οί Άγ. Ανάργυροι. Όχτώ μικρά δωμάτια στον περιβολό του είναι προσωρισμένα να δέχονται τους άρρώστους και τους άναπήρους. Στην άνάγκη μετατρέπεται σε κοιτώνα και αυτή η έκκλησοῦλα. Δύο μεγάλα τραπέζια διατίθενται πάντοτε για τους λουσμένους που κατά κανόνα τρώνουν μαζί και συχνά τὸ ρίχνουν και στο γλέντι.

Δυστυχώς όλα είναι, όπως είπα, σε πρωτόγονη κατάσταση. Και σ' αυτό φταίγη κυρίως η έλλειψη άμαξιτοῦ δρόμου.

Λένε όμως και για τὸ νερό της πηγής πὸς δεν είναι αρκετό που να σηκώνη έκμετάλλευση σε μεγάλη άχτίνα. Μά πὸς μπορεί να ξέρη αν με μία μικρή άναζήτηση γύρω η και με κατάλληλη καλλιέργεια της πηγής, δέ θα γινόταν ίκανοποιητικότερο; Ο γύρω τόπος φαίνεται να τὸ φωνάζη.

Έχοντας συντροφιά τὸ

ΗΧΩ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ

Η ΕΥΓΕΝΗΣ πρωτοβουλία να τηρηθεί ζων ο διασπρετής ερωόχης μας, είχε την θεομοτέαν άπήχησιν εις όλοκληρον την Δέσβον. Ο κ. Γ. Βιτούλιας, ο όποιος είναι κεφάλαιον ζοτικότητος και πηγή κάθε ωραίας και εϋγενούς προτοβουλίας, ήγγισε την πλέον ευαίσθητον χορδήν των Δεσβίων. Να τιμώνται ποτέ ζώντες εκείνοι οι όποιοι θέτουν ως σκοπόν της ζωής των την εϋσηπρετιήσιν του συνόλου. Και τὸ σύνολον ν' άποδίδει τὰ ίσα εις εκείνους οι όποιοι τὸ εϋσηπρετούν. Εϋγνωμοσύνην βαθυτάτην όφείλει ο τόπος αυτός εις τον εϋγενεί προταθλητήν της φιλανθρωπίας, τον Μητροπολίτην Γάζωβον, ο όποιος και δι' όλοκληρον τὸ Έθνος και την Έκκλησίαν άποτελεί ζωντανόν παράδειγμα του Καλοῦ Ποιμένου του Εϋαγγελίου, ο όποιος την ψυχήν του θυσιάζει διά τὸ καλόν του ποιμνίου του. Και πράγματι επί σιων έτών ουτε ήσυχία, ουτε άνάπαισιν είχε ποτέ, ζοπιάζων νυχθημερόν διά τὰ ιδρώματα της εϋπίστεως τὰ όποια άνήγειρον η εμπνευσμένη προτοβουλία του. Προθήκη των ιδωμάτων αυτών ποτέ ν' είναι τὸ ζωνόν άποφάσι των ανθρώπων της λευκής και ωραίας ψυχής του. Αχοζομένου δ' έργου τὸσώπον θέμεν τηλαυγές...

Η ΩΡΑΙΑ πρωτοβουλία της κ. Νομίζου μετ' ζύπνησι από τον καλλιτεχνικόν λήθαργον εις τον όποϊον εύρισκόμεθα από τινων έτών. Η πατριωτική παρότασις της, όποιαν διοργάνωσε έπ' ε ζωια τὸ έορτασμοῦ της έπέτειου τῆς άτελευθωρώσεως μας και η θοιαμφεντική έπιτυχία της άπέδειξαν τόσα μπορούν να συντελεστοῦν εις τον τόπον αυτών εαν υπάσξει μία έστία γοιμιάνων και τέχνης. Άλλοτε ήπήρχε έδω ζωή καλλιτεχνική. Τώρα όλα εύρισκονται σε λήθαργο από τον όποϊον μετ' ζύπνησι η εϋγενικιά σύντροφος του Νομίζου μας με την ωραία νέα πρωτοβουλία της. Την ευχαριστούμε και την ευγνωμοσούμε όλοψύχως και την παρακαλούμε θεομύοτα να συνεχίσει.

συνάδελφο Σταμ. που η συμπαθητική του φαμίλια έτυχε να παραθερίξει στην Έφταλοῦ γυρίσαμε σχεδον όλη τη χαριτωμένη τοποθεσία. Η βλάστηση έκανε έντύπωση με την πυκνότητά και τὸ σφριγός της. Αυτή και ο Μνός, καθώς χωρίζονται από ένα μόνο φαλακρό λόφο, άποτελοῦν δυό πραγματικέσ δάσεις, άνάμεσα στα κιτρινωπά γυμνά ύψώματα που ξεδιπλώνονται σαν άλυσίδα όλόγυρα. Τὸ σταφύλι και τὸ σῦκο είναι τὰ κύρια χαρακτηριστικά της γονιμότητος των δυό αυτών πολυτιμων κομματιών της ύπαιθρου του Μολύβου. Άμα προϋθέσης και τη θάλασσα, μία θάλασσα πάντοτε γελαστή και χαρούμενη, όπου τὸ κολύμπι και τὸ ψάρεμα προσφέρονται, έτσι σα να ποῦμε, μόνα τους, φαντάζεσαι εύκολα την έιλλιακή ζωή που μπορεί να ζήση εκεί κανείς

Η ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΜΑΣ ΣΕΛΙΔΑ

Η ΠΟΙΗΣΗ

ΟΡΟΡΙΝΟ

Άκόμα ανήμπορο τό φως δέν φτάνει
των αυγινών υπνων τή ροδιομένη
πάχη απ' τὰ μάτια νά σκορπίσει. Δένει
τά πάντα άκόμα ή σιγαλιά. Γλουπάνι

τό κόμα των μαλλιών σου γύρω πιάνει.
Και στο έρημο τό τρίστρατο σκυμένη
στη βρύση εμπρός, όσα λέν οι κρυμένοι
καύμοι της στό σκαμνί σου, πού έχει ύγράνει,

συμπονώντας κρυφακούς. Μά ποιά λύπη
τό γάργαρο νερό νά σοϋ θυμάει,
και στέκεις θλιβερή ; Κι' όμως γυρνάει

φαιδρό παντοϋ ξυπνώντας καρδιοχτύπι,
μέ την αύγή και τό όρθρινό τραγούδι
των πουλιών, τής χαράς τό άγγελοϋδι.

ΒΑΣΟΣ ΕΛΕΓΑΣ

ΛΕΣΒΙΑΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΑΡΓΑ ΕΞΕΚΙΝΗΣΕΣ

Άργά ξεκίησες και πήγες,
γλυκειά, ένα βράδυ ειρηνικό
στό σημοκλήσι του του κανόνου
τά τάμια πρώινο Ισκιωμό.
Λέν ειχες φέρει στο καλάδι
λάδι, λιβάνι και κεριά,
μήτε τό χέρι κρατας οόδα
και δε σοϋ γέλαγε ή θοορία.
Μόν' ήρθες κ' έκατρες σαν έσ-
[κιος
πά στο πεζούλι εκεί σκυρτή,
και κάτου ή θάλασσα γραφτή.
Κι' ας έγγερε κ' έβάρει ή ώρα
στούς δυό σου ώμους τούς λιγ-
[γυούς
κι' έπερνε τής ψυχής σου αλιάγχα
τ' άγέρι τούς κρυφούς λυγμούς.
ΜΑΡΙΑ ΚΛΩΝΑΡΗ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ

Στοχασμοί

Οί είνεργασίες, οί τιμές και οί
τιμοσιές είναι οί δεσμοί τής
ζωονίας.

Θεόφραστος

— Μόνο στη δυστυχία φα-
νερόνεται ό άνθρωπος όπως ά-
καθώς είναι.

Όρατίος

— Μέσα στη διαμάχη του έ-
ρωτος και των συνηθειών έχει-
νο πού πάντα υποκύπτει είναι
ό έρως.

Πιτυγκόλλι

Ξει μιá δυνατή, φρέσκια και ζω-
γόνα πνοή για να σηκώσει από
τό λήθαργό της τήν καλλιτεχνική
ψυχή του τόπου, απολυτρώοντάς
την από τήν πίεση των άναγκών
της καθημερινής ζωής, σε μιάν
άτμόσφαιρα πραγματικής πνευμα-
τικής μεταρρώσης.

ΑΝΑΤΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

ΑΦΕΣΙΣ ΑΜΑΡΤΙΩΝ

ΤΟΥ ΚΟΥΠΡΙΝ

Ό άνεμος έπεσε. Ίσως ά-
ναγκαστούμε νά περάσουμε τή
νύχτα στη θάλασσα. Άπέχουμε
τοιάντα μιλια από τήν άκτή. Ή
φελούδα μας ζουνιέτια μόλις-
μόλις. Τά βοοειμένα πινιά της
χοοιόνται.
Ή άσπρη ούίχλη μας έχει
σκαπάσει. Δέν φαίνονται μήτε
τ' άστρα, μήτ' ο ούρανόσ, μήτ'
ή θάλασσα. Δέν ανάβουμε φω-
τιά.
Ό Σεΐδ' - Άμπλί, ξεπόλυτος
καπετάνιος τής φελούδας, μέ
τήν ήσυχη, σοβαρή και βαθεια
φωνη του, διηγείται μιá παλιά
Ιστορία, πού τήν πιστεύω μόλις
μου τήν κωοιά. Πιστεύω, για-
τί ή νύχτα είνε τόσο παρρώενα
σιωπηλή, γιατί από κάτω μας
κουιέται ή άσπρη θάλασσα,
γιατί πλάτουμε άσπί άκελίστε
νοι μέ τήν ούίχλη.

τόν εκνέλωσε ό δυνατός στρα-
τός του Γασιάχ, νά μικρύνει
ό Άλλάχ τις μέρες του ! Τρεΐς
μέρες πάλευε ό Ντεμιό Καγιά,
όπως πάλεινε ό λυκος μέ τή
σκυλιά. Τήν τετάρτη τό πρωΐ
έξάρψε, άλλά μόνος. Άπ' τούς
δικούς του άλλοι μέινανε στον
τόπο, άλλους σκοτώσε ό δήμιος
στην μεγάλη πλατεία τής Στιμ-
πούλ.
Καταπληγωμένοι, γεράτος
άματα, κοιτόνταν ό Ντεμιό Κα-
γιά κοντά στη φωτιά σε μιá ά-
πόκρυφη σπηλιά, όπου τόν εί-
χαν αφήσει άρρωστοι βουνίσοι
τουπάνινδες. Τά μεσάνυχτα
είδε άξαφνα ό Ντεμιό Καγιά έ-
ναν άγγελο μέ φωτεινό σπαθί.
Και γνώρισε τόν Άσραϊλ, τόν
άγγελο του θανάτου, και είπε
ό Ντεμιό Καγιά:

δαικες για τις πλύσεις πριν τήν
προσευχή, μέ φαγητά και πο-
τά για τούς διαβάτες και άρω-
ματικούς καρδέες για τούς ζου-
ρασιμένους και ενωδιαστό ναρ-
γίλέ. Προσκάλει στο σπίτι σου
όσους διαβαίνων και να τούς
έτηρετής σαν τόν τελευταίο
δούλο. Και να είνε τό σπίτι σου
σπίτι τους, τό χουσαφι σου χου-
σαφι του, ό κόπος σου άνα-
πασίς τους.
Και γνώρισε πώς θάρθη και-
ρός πού ό Άλλάχ θα ξεκίση
τις μεγάλες σου άμαρτίες, και
θα σοϋ συγχωρήσει τόν φόνον
των παιδιών του.
Και ό Ντεμιό Καγιά έροτίησε
— Και τί σημεϊον θα μου
δώσει ο κύριός, πώς μου συγ-
χώρησε τις άμαρτίες μου;
— Άγγελο του θανάτου,
— Άπο τή φωτιά που καιτε
κοντά σου, πώς ένα κάρβουνο
και φύτεψέ το. Και όταν τό
πειθαμένο έύλο δώσει οίκες και
άνθισει, έσοε πώς ήλθε ή ώρα
της συγχωρησής σου.
Είκοσι χρόνια, είκοσι μακρά
χρόνια και ές βράδυ παρατηρού-
σε ό Ντεμιό Καγιά τό κάρβου-
νο πού είχε φύτεψει στην αυ-
λή του άλλά πάντα τό έβλεπε
μαϊρο και πειθαμένο.
Μιά μέρα πολύ νοορις τό
πρωΐ άκ νάσε ό Ντεμιό Καγιά
καλπασιό άλόγον και έτροξε
στο δρόμο. Είδε έναν ίππέα

πού κάλπαζε τόσο γοίγορα, πού
από τό στόμα του άλόγον του
έτροξε άφρός.
Όμοιως πρós αυτόν ό Ντε-
μιό Καγιά και έκέτευε τόν κα-
βαλλάρο.
— Ό, άδελφέ μου, πέρασε
στό σπίτι μου, δούασε τό προ-
σπό σου, μέ τό κρύο νερό, ά-
νάκτησε τις δυναμίες σου φάγς
και πιές από τή ώραία μου φα-
γητά, κάπνισε τόν άρωματικό
μου ναργίλε.
Άλλά ό καβαλλάρος φώναξε
μέ θυρό.
— Άφισέ με, γέρο. Άφισέ
με.
Και έφτισε στο πρόσωπο τόν
Καγιά και τόν χτύπησε μέ τό
χέρι του καριτσιού του στο
κεφάλι και εξακολούθησε τόν
δρομό του.
— Άφισέ με, γέρο. Άφισέ
με.
Και έφτισε στο πρόσωπο τόν
Καγιά και τόν χτύπησε μέ τό
χέρι του καριτσιού του στο
κεφάλι και εξακολούθησε τόν
δρομό του.
— Άφισέ με, γέρο. Άφισέ
με.
Και έφτισε στο πρόσωπο τόν
Καγιά και τόν χτύπησε μέ τό
χέρι του καριτσιού του στο
κεφάλι και εξακολούθησε τόν
δρομό του.
— Άφισέ με, γέρο. Άφισέ
με.

τού μας είνε σκληρός και άδι-
κος άνθρωπος. Οί φίλοι μου
κάναν συνομοσία εναντίον του.
Έγώ όμως έλκόοθηκα από τή
μεγάλη άμοιβή πού θα έλάμβα-
να και θέλησα να τούς καταγ-
γείλω, μέ σταματήσε ή πέτρα
πού μου έροτίσε. Έτσι θέλει ό
Θεός Χαϊρε.
Τρελλός από τή λύπη επέ-
στοσην ό Ντεμιό Καγιά στην
αυλή του.
Ή σκάλια τής καλοσύνης και
της μετάνοιας πού τόσο ύπομο-
νητικά άνέβαινε είκοσι όλόκλη-
ρα χρόνια, έσπασε από κάτω
του και έπεσε σε μιá στιγμή
μιás ανοιξιάτικης αύγής.
Μ' άπελπίσια κίτταξε εκεί
πού συνήδηζε κάθε μέρα νά
σταματά τό βλέμμα του, στο
μαυρομένο καρβουνιασμένο έυ-
λο. Και έξαφνα—τι θαύμα!—
μπροστά στα μάτια του τό πε-
θαμένο έύλο βγάξει οίκες, βλα-
στούς, ντίνετα μ' ενωδιαστή
προσινάδα και άνθίζει μέ άπα-
λά κίτρινα λουλούδια.
Τότε έπεσε στα γόνατα ό
Ντεμιό Καγιά και έκλαψε από
τή χαρά του. Διότι κατίλαβε
ότι ό μέγας Άλλάχ του συχώ-
ρησε τό φόνον ενενήντα έννια
άθώων για τόν θάνατον ενός
προδότη.

Τόν λέγανε Ντεμιό - Καγιά,
δηλαδή σιδερένιο βράχο. Τόν έ-
λεγαν έτσι, γιατί δέν ήξερε τι
θα πει οίκτος, ντροπή, φόβος.
Έλήστε με τήν σημορία του
τά περιόμοα της πόλης, τήν ει-
λογιμένη Θεσσαλία, τήν γε-
μάτη βουνα Μακεδονία και τή
εύφορα λειβάδια τής Βουλγα-
ρίας. Ένενήντα άνθρώπους εί-
χε σκοτώσει μέ τή χέρι του,
άνδρες, γυναίκες, γέροους, παι-
διά.
Άλλά μιá φορά στα βουνα

— Ας γίνη τό θέλημα Άλ-
λάχ, Είμαι έτοιμος.
— Όχι, Ντεμιό Καγιά, δέν
ήμδεν ή ούια άζοιή να πεθί-
νης.
— Άκούσε τό θέλημα του Θε-
ου. Όταν γίνη, καιά, πήγανε
ξεδίψε από τή γή τούς θησαυ-
ρους σου και κάντους όλους
χουσαφι. Ύστερα τράβηξε ά-
νιστολικά και περπάτη έως ό-
του βήζε σταφοδρόμο όπου
ένώνοντα έπτά δρόμοι. Έκει
θα κτίσης ένα σπίτι μέ ώραία
δροσερά δωμάτια, μέ ώραίους
δονιάδες μέ καθαίο νερό σε πί-

— Άπο τή φωτιά που καιτε
κοντά σου, πώς ένα κάρβουνο
και φύτεψέ το. Και όταν τό
πειθαμένο έύλο δώσει οίκες και
άνθισει, έσοε πώς ήλθε ή ώρα
της συγχωρησής σου.
Είκοσι χρόνια, είκοσι μακρά
χρόνια και ές βράδυ παρατηρού-
σε ό Ντεμιό Καγιά τό κάρβου-
νο πού είχε φύτεψει στην αυ-
λή του άλλά πάντα τό έβλεπε
μαϊρο και πειθαμένο.
Μιά μέρα πολύ νοορις τό
πρωΐ άκ νάσε ό Ντεμιό Καγιά
καλπασιό άλόγον και έτροξε
στο δρόμο. Είδε έναν ίππέα

— Άπο τή φωτιά που καιτε
κοντά σου, πώς ένα κάρβουνο
και φύτεψέ το. Και όταν τό
πειθαμένο έύλο δώσει οίκες και
άνθισει, έσοε πώς ήλθε ή ώρα
της συγχωρησής σου.
Είκοσι χρόνια, είκοσι μακρά
χρόνια και ές βράδυ παρατηρού-
σε ό Ντεμιό Καγιά τό κάρβου-
νο πού είχε φύτεψει στην αυ-
λή του άλλά πάντα τό έβλεπε
μαϊρο και πειθαμένο.
Μιά μέρα πολύ νοορις τό
πρωΐ άκ νάσε ό Ντεμιό Καγιά
καλπασιό άλόγον και έτροξε
στο δρόμο. Είδε έναν ίππέα

— Άπο τή φωτιά που καιτε
κοντά σου, πώς ένα κάρβουνο
και φύτεψέ το. Και όταν τό
πειθαμένο έύλο δώσει οίκες και
άνθισει, έσοε πώς ήλθε ή ώρα
της συγχωρησής σου.
Είκοσι χρόνια, είκοσι μακρά
χρόνια και ές βράδυ παρατηρού-
σε ό Ντεμιό Καγιά τό κάρβου-
νο πού είχε φύτεψει στην αυ-
λή του άλλά πάντα τό έβλεπε
μαϊρο και πειθαμένο.
Μιά μέρα πολύ νοορις τό
πρωΐ άκ νάσε ό Ντεμιό Καγιά
καλπασιό άλόγον και έτροξε
στο δρόμο. Είδε έναν ίππέα

Κι' οί τρεις τους ήσαν πυ-
ροβολητά. Κι' οί τρεις τους
γεννήθηκαν στη Λουιτζιάννα
μέ τόν άπαλό ήλιο και τή
πράσινα λιβάδια.
Γερά παλληκάρια πριν φο-
ρέσουν τό χακί ήσαν μαρμα-
ράδες. Έσουνήθησαν να δου-
λεύουν σιωπηλοί νάγαπουν
τή μοναξιά.
Ό ένας ήταν σωστός άν-
δρας. Είχε γυναίκα και τρία
παιδιά εκεί στην «πατρίδα».
Ό άλλος ήταν τού 92. Ό
τρίτος ήταν σχζδόν παιδί.
Ύστερα απ' τή μάχη του
Τιέρι όλος ό κόσμος χοιρό-
ταν λιγη ήσυχία. Τά κανόνια
χτυπούσαν πολύ σπάνια και
κεινή τή νύχτα. Άρχισαν
λοιπόν να δίνουν και άδειες.
Άπ' τούς πρώτους πούφω-
γαν ήταν κι' ό πιο μεγάλος
απ' τούς τρεις. Όταν γύρι-
σε ύστερα απέ είκοσι μέρες
έφερε μιá ψητή κόττα, ένα
καρβέλι μεγάλο μιá μπουκά-
λα κρσσί κι' μιá τράπουλα.
Κεϊνο τό βράδυ λοιπόν κα-
τέβηκαν στο άμπρι έφαγαν
κι' ύστερα άρχισαν να θυ-
μοουντα τό σπίτι τους.
Ό πιο μεγάλος εΐδε για
μιá στιγμή τή μάτια του πιο
μικρού σαν έτοιμα να κλά-
φουν και για να ξεχάσουν
τις πίκρες έβγαλε απ' τήν
στέψη του τήν τράπουλα.
— Μά είμστε τρεις εΐπε
ό δεύτερος.

Η ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΜΑΣ

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΥΡΟΒΟΛΗΤΑΙ

ΤΟΥ ΠΙΡΑΝΤΕΛΛΟ

— Θα παίξουμε μέ τόν πε-
θαμένο άπήνησε ό πιο με-
γάλος.
Κι' άρχισαν να παίζου.
Ό καθείς έπαιξε μέ τή σει-
ρά του και για τόν τέταρτο
πού έλειπε.
Κάθε βράδυ έπαιζαν τρεις
παρτίδες γιατί ό καθέννας
τους ήταν από μιá φορά
σύντροφος του πεθαμένου.
Έπειτα πηγαινάν να κοι-
μηθούν ή άν ήταν άνάγκη να
ρίξουν μερικες τουφεκίες.
Μιά μέρα όμως του πεθα-
μένου τή θέση τήν πήρε έ-
νας ζωντανός. Τόν βρήκε ό
κληρωτός του 92 ένα βράδυ
πού πήγε στην καντίνα κι'
ήταν απ' τό χωριό του.
— Άπ' τή Λουιτζιάννα συ-
νάδελφε.
— Για φαντάσου ! έλα μα-
ζι μου να δεις δυό πατριώ-
τες.
Κατέβηκαν στο άμπρι, κέ-
ρασαν κρσσί κι' άρχισαν να
μιλουν μέ συγκίνηση για τό
χωριό τους.
Ύστερα από λίγο ό φαν-
τάρος σηκώθηκε γιατί ήταν
ώρα να γυρσει στο χαρά-
κμα.
— Που βρίσκεσαι ; τόν ρώ-
τησαν.
— Μ' έχουν στο μηχανικό
στά μετόπισθεν.
— Ό πιο νέος τότε του προ-
τείνει.
— Έλα να παίζουμε τό
βράδυ χαρτιά.
— Πολύ εύχαριστώσ. Γειά
σας τώρα.
Άπό κεϊνο τό βράδυ έρχό-
ταν ταχτικά κι' έπαιζε μαζί
τους.
Εΐχαν κάνει μάλιστα και
ζευγάρια. Ό πιο μεγάλος κι'
ό κληρωτός μαζί, ό μικροτε-
ρος κι' ό φαντάρος απ' τήν
άλλη μεριά. Μά τό δεύτερο
ζευγάρι έχανε πάντα κι' έτσι
αναγκαζόταν να πηγαινει
στην καντίνα για κρσσί.
Έτσι ό μικρός κι' ό φαν-
τάρος πούχαν σχεδόν τήν
ίδια ήλικία γίνηκαν άχάρι-
στοι φίλοι. Μιλοοσαν πάντα
για τήν πατρίδα τους και
κάπου κάπου έκλαιαν μαζί.
Ένα βράδυ τό παιχνίδι έ-
μεινε μιστελειωμένο. Είχε
άρχισει επίθεσις του έχθρου.
Ό φαντάρος κίτταξε πρós
τό κερί πούχε άνάψει σαν
πυρατέχνημα κι' έπειτα ξε-

είσαι πολύ άχρός. Έκεϊνος
Χαμογέλασε.
— Μπα! τοϋπε, είμαι πολύ
καλά. Γειά σας τώρα. Φεύγω
Σηκώθηκε και βγήκε, μά άν
κα ήταν φεγγάρι κεινή τή
βραδεία οί φίλοι του δέν εί-
δαν τή σκιά του να πέφτη
πάνω στα σακκιά μέ χάμα
πούκριβαν στο άνοιγμα του
άμπρι.
Κι' όταν έπειτα βγήκε κι'
ό μεγαλιετος να πάρη λίγο
άέρα δέν τόν εΐδε πουθενά.
Έκεϊνος εΐχε γίνει άφαντος.
Άπό τότε πέρασαν τρεις
μέρες χωρίς να τόν ξενα-
δούν. Τήν τετάρτη μέρα οί
σύντροφοί του πηγαν να
δούν πού εΐναι. Άφου πήραν
άδεια, βρήκαν τούς σκαπα-
νεις έψαξαν στα χαρακάμα-
τα και πουθενά δέν τόν ήβρη-
καν.
Θυμήθηκαν πού τούς εΐπε
πώς τόν μετέθεσαν και ρώ-
τησαν ένα δεκανέα.
— Ξέρεις πού εΐναι ό φαν-
τάρος πού ήταν μαζί μας;
— Έκεϊνος ό μικρός ;
— Ναι, αυτός, ξέρεις λοι-
πόν ;
— Που βρίσκεται ; στον άλ-
λο κόσμο, τούς άπήνητηεν ό
δεκανεύς. Σκοτώθηκε κεϊνο
τό βράδυ τής επίθεσης. Έδω
και πέντε μέρες...
— Πέντε μέρες... φώναξαν
μ' άπορία οί πυροβολητά.
Κεϊνο τό δράδυ φαίνεται πού

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΛΕΣΒΙΩΝ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

Εκδότης: Φ. ΑΝ. ΤΟΛΕΑΣ Συναυμία Καλλιθέας

Διευθυντής: Τυπογραφείου ΚΟΣΜΑΣ Γ. ΡΟΥΚΗΣ Σημάς: Αγ. Γεωργίου αρ. 17-2

ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ

Table with 2 columns: Subscription type and Price. Includes 'Εσωτερικού Δελ. 120', 'Εξωτερικού Σελ. 10', 'Οργανισμοί Δελ. 150', 'Τό φύλλον > 2.50'.

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΣΤΗΛΗ

ΤΟ ΜΟΝΤΕΡΝΟ ΣΠΙΤΙ

Τά μεγάλα παράθυρα άποτελούν τό άπαραίτητο στοιχισμα ενός μοντέρνου σπιτιού, γιατί ένα πλατύ παράθυρο, έκτός του ότι χύνει άπλετο φώς μέσα στο δωμάτιο, μάς προσφέρει και την εύκαιρία να στολίσουμε τον χώρο που είνε εμπρός του και να άποκτήσουμε μία συμπαθητική γωνία.

Άλλοτε έπεριφρονοούσαν τά μεγάλα παράθυρα, αλλά τώρα πιά έκατάλαβαν πόση όμορφιά δίνουν στο σπίτι. Φαντασθήτε ένα πλατύ παράθυρο μέσα σ' ένα δωμάτιο που σας δίνει την εύκαιρία να τοποθετήσετε στο βαθούλωμα του ένα πλατύ ντιβάνι γεμάτο μαξιλάρια. Μπροστά στο ντιβάνι, τοποθετείτε ένα χαλί, ένα τραπέζακι, μία πολυθρόνα, μία χαμηλή καρεκλίτσα και ίδου μηλή καρκελίτσα και ίδου που έοχηματίσθηκε άμέσως μία συμπαθητική γωνίτσα όπου μπορείτε να κάθεσετε εύχρηστια λίγες ώρες της ήμέρας.

H ΑΛΛΗ

άφήσαμε στη μέση το παιχνίδι... Μα τότε σαν γύρισε ν' άποτελειώσωμε... Δεν είχαν τη δύναμη να έξακολουθήσουν. — Ήταν συγγενείς σας; τους ρώτησε ένας φαντάρος. — Όχι, ήταν άπ' τό χωριό μας. — Τι να γίνη, έτσι είνε βλέπεις, όποιον πάρει ο Χάρος...

Οι τρεις φίλοι γύρισαν στ' άμπρι τους με βαρεία καρδιά. Ο μικρός τότε έκρυψε κλαίγοντας την τράπουλα μεσ' τό σασκιδίο του κι' όταν με τη σειρά του πήρε άδεια κι' αυτός την πήρε μαζί του και την έδωσε στην μητέρα του φαντάρου.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΤ. ΜΑΚΡΗΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Μυτιλήνη 'Οδός Δ. Βεργαράδη 10 'Αριθ. τηλεφ. 6-10

Του Κοσμου

ΔΙΑΚΟΣΙΟΙ ΡΟΒΙΝΣΩΝΕΣ

Θά τό ποτεύατε, ότι λίγο παραπάνω από τά 'Επτάνησα, εις την 'Αδριατικήν, ζούν σήμερον διάφοροι Ροβινσώνες, έγκατεστημένοι εις τά άναριθμητα νησάκια των άκτών της Δαλματίας; Και όμως, από ένα περιεργον νόμον, που έψηφίσθη τελευταίως εις την 'Ιταλίαν και Γιουγκοσλαβίαν περι «φορολογίας των Ροβινσώνων» άπεκαλύφθη ότι εις τά έρημονήσια των Δαλματικών άκτών ζούν άπομονωμένοι από τον πολιτισμένον κόσμον υπερδιακόσιοι Ροβινσώνες, οι όποιοι καταγίνονται με την άλιειαν και την πτηνοτροφίαν. Πρέ εικόσαστίας τά νησάκια αυτά, πετρώδη και άγονα ήσαν άκατοίκητα. Από τότε όμως, που ο Δανός φυσιολόγος Λάρς έγκατεστάθη εις ένα βραχώδες νησάκι τό 1919 και έκτισε μία καλύβα, πολλοί 'Ιταλοί, Δαλματοί και Κροάτα, τον έμιμήθησαν, καταλαβόντες τά διάφορα νησιά της 'Αδριατικής.

Οι σύγχρονοι αυτοί Ροβινσώνες άπηλλάσσοντο μέχρι τουδε της στρατιωτικής θητείας, επί πλέον δε δεν έπλήρωναν και κανένα φόρον εις την Γιουγκοσλαβίαν, που κατείχον τά νησιά της 'Αδριατικής.

Ι ΑΛΛΑΣΙΑΙ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΙ

Τ' ταχύπλοον πετρελαϊκίνητον θαλαμηγόν ΑΡΝΤΕΝΑ χωρητικότητος 1200 τόννων, ταχύτητες 16 μιλίων, άναχωρεί: 'Εκάστην ΤΡΙΤΗΝ ώραν 2 μ.μ. διά ΧΙΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ. 'Εκάστην ΠΕΜΠΤΗΝ ώραν 2 μ.μ. (από της 28 'Απριλίου διά Χίο, Πειραιά, με συνεζήτειαν διά 15ήμερον δια Σάρον, Τήνον, 'Υστερίαν, Άνδρον, Κόρινθον. Την ΚΥΡΙΑΚΗΝ 20 Νηβίου ώραν 2 μ.μ. διά ΧΙΟΝ - ΠΕΙΡΑΙΑ. 'Αφίξει εις Πειραιά την έπαινον ώραν 8ην πρωινήν. Ταχύτητα, πολυτέλεια, άνεσις, ασφάλεια Γ.ν. Πρακτορείον: ΕΥΑΓ. ΠΟΛΥΠΙΔΑΗΣ, αριθ. τηλ. 2-80. 'Υπερίον: Ι. Παπαχαριστοφόρου Πρακτορεία, τηλεφ. 5-20.

Θ. ΜΗΤΡΕΛΙΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Γραφεία: Σταδίου 25 (Γ' όροφο) Τηλ. 22.833 'Αθήναι

Ο όδοντίατρος Γ. ΠΟΡΤΟΚΑΛΗΣ δέχεται κάθε μέρα στο Ιατρείον του (όδός 'Αλυσσίδας, πασσαπλεύρας Τμήμ. Ασφαλείας) 9-12 π.μ. κα -6 μ. μ.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΝ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑΣ και ΒΙΟΧΗΜΕΙΑΣ Ζ. Α. ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ 'Ιατρού Μικροβιολόγου Τ. βοηθού εργαστηρίων «Ευαγγελισμού» Πινδαρου 6 (Μπάζ-Φανάρι) Τηλέφ. 2-45 Μυτιλήνη

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ Λέγεται Καταθέσεις: ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ πρὸς 3 3/4 οο μέχρι δραχμῶν 125.000. ΟΥΦΕΩΣ πρὸς 3 οο. ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ πρὸς 3 1/2 οο - 4 1/2 οο 'Ο τόκος υπολογίζεται από της επομένης της καταθέσεως. - 'Απασαι αι καταθέσεις είναι έξ όλοκλήρου ήγγυημένα υπό του Κράτους και άππλλαγμένα δρών χαρτοσήμου.

Γεωργικη Στληη

Η ΣΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΑΛΙΕΡΓΕΙΑ

Τό ύπουργείο της Γεωργίας έκείνοποίησε έπειγουσα διαταγή στις έπαρχιακές γεωργικές υπηρεσίες να εντείουν τις προσπάθειές των, κατά την καλλιεργητική περίοδο που ήρχισε για τη μεγαλύτερη διάδοση της σκαλιστικής καλλιέργειας του σιταριού και της γραμμικής σποράς του, που όπως άπεδείχθη από τους έπειραματισθησαν έως τώρα έχει άσυγκρίτως μεγαλύτερη παραγωγική άπόδοση από τη συνειθισμένη σπορά!

Τό ύπουργείο συνιστά να γίνει έντονη και συστηματική προπαγάνδα στις περιοχές που δεν έχει ακόμη διαδοθεί ή μόλις ήρχισε να διαδίδεται ή γραμμική σπορά και ή σκαλιστική καλλιέργεια για να διαφωτισθούν όσο πρέπει και να κατανοήσουν οι χωρικοί πόσο μεγάλα είνε

τά πλεονεκτήματά της και άμεση ή ώφέλεια άπ' την έφαρμογή της.

Γιά τό σκοπό αυτό οι κρατικοί γεωπόγοι θα έκτελέσουν συστηματική περιόδευση στην έπαοχία τους και θα υποδείξουν έμπράκτως τον τρόπο της ειδικής αυτής καλλιέργειας.

Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΠΝΟΥ

Σύμφωνα με την άνακοίνωση του Γραφείου Προστασίας Καπνού, ή συγκομιδή των καπνών σε όλες τις καπνοπαραγωγικές περιφέρειες της 'Ελλάδος έγινε υπό πολύ καλές συνθήκες. Η έφετεινή παραγωγή είνε κατώτερη άπ' την περσινή κατά 20 έκασ. όκάδες, υπολογίζεται, δηλαδή, σε 33 έκασ. όκάδες αντί των 53 έκασ. της περασμένης χρονιάς.

Η ποιότητα των φετεινών καπνών γενικά είνε έξαιρετική.

ΔΡ ΓΕΩΡΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ - ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ & ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜ. ΚΙΕΛΟΥ - ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΜΥΤΙΑΗΝΗ 'Αριθμ. Τηλεφ. 2-65 'Ασπί άφιχθείς εκ Γερμανίας είναι παύσεινεν επί τοίμων και παρηκολούθησε τους καθηγητάς της ΠΑΙΔΙΑΤΡΙΚΗΣ Prof. Hambrger της Βιέννης, Bessau του Βερολίνου, V. Pfandler του Μονάχου της ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ Prof. Eppinger της Βιέννης, V. Bergmann του Βερολίνου, Schittelhelm του Μονάχου και των ΤΡΟΠΙΚΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ Prof. Mühler του 'Ινστιτούτου 'Αμβούργου Λέξεται ως και πρότερον εις τό Ιατρείον του όδός 'Αγ. Σπυριδων 5 και εφαρμόζει άπάντας τας νεώτερας μεθόδους θεραπευτικής των παθολογικών νοσημάτων ως και διηθητικής των ΒΡΕΦΩΝ και των ΠΑΙΔΩΝ. Προσέτι έκτελεί διά του νεώτερου μηχανήματος του Prof. Beck μεταγγίσεις αίματος ειδικώς προς τόυτο εκπαιδευθείς.

Μία Πραγματική Ιστορία σέ Εϊνόνος Νέοι μεσον εύκόλον δια να φαινέσθε φρέσκη και Νέα



Εις τας 6, ύστερα από μια σκληρά ήμέρα έχει προσωπο ζουρασμένο και εντιδομένο. Εις τας 6.45' μεταχειρίζεται άπ' την την νέαν μαγιήν πούδραν «1 σε μία έχουσαν βιαιρετική λεπτότητα και άπου χαρατά όπως οι βελόνες τον μαγιήτη. Εις τας 7 φαίνεται φρέσκη και νέα με θαυμάσιο χρώμα.

Η έξαιρετική λεπότης της πούδρας αυτής την κάνει να κρατά τόσο καλά επί της ελιδερμίδος σας ώστε να είναι άπολύτως άδιόρατος. Άκόμα και αι καλλίτεροι σας φίλοι δεν θα φαντασθούν ποτε ότι τό θαυμάσιο χρώμα σας δεν είναι αναπόσπαστον μέρος της φυσικής σας όμορφότητος. 'Εξο υπό την βοήθη ή τον ήλιον κατά τά θαλάσσια λουτρά και τις καρτίδες τένης, έντος, κατά τον χορόν εις τας υπερθερμασμένας αϊθάνας χορού, δυνασθε πάντοτε να έχετε όμοιο μιά χρώμα προσώπου κτιπητής όμορφότητος. Η πούδρα αυτή άντέχει εις δοκιμάς ιδρώτος και ύδατος. Δεν σχηματίζει ποτε κλάμας και στίγματα. Ζητήσατε την πούδρα Tokalon. Έγγυώμεθα καλά άποτέλεσματα, άλλως τά χρήματά σας επιστρέφονται. Πωλείται εις όλα τά καλά καταστήματα και φαρμακεία καθώς και ή χρέμα νοτίος, χρέμα ήμέρας, Savons, crayons, Brunettes et cre acceptive, Tokalon. 'Αντιπρόσωπος Κ. Α. Κουσταλλίδης

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ

Σάββατον 12 Νηβίου 1938

Γιάννου '81μ.

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΣ ΜΑΣ Πάσα έπιστολή και κάθε χρηματικόν έμβασμα πρέπει ν' άποστέλλεται έπ' όνόματι του ιδιοκτήτου και διευθυντού της έφημερίδος εις Μυτιλήνην. Οί έπιθυμούντες να δημοσιεύσουν διατριβάς γενοζού ένδιαφέροντος όφείλουν να δηλώσουν έξτος του ψευδωνύμου των και τό πραγματικόν των όνομα, έφ' όσον πρόκειται περί καταγγελιών.

ΠΙΝΕΛΙΕΣ

Η Λάτωνα

ΝΑ ΚΟΥΡΕΥΕΤΑΙ Δρόμους λοιπόν, δεν έχουμε; Στις λάσπες περπατάμε, σκονιάτουμε και πέφτουμε τά κόκκαλά μας σάμπε; Οί δρόμοι γίνηκαν γυαλί γενήκανε καθρέφτης κι' ούτε σκονιάτουμε πουθενά κι' ούτε σε λάσπες πέφτεις! Νεοκλής

Ο Ταξιάρχης, ο φοβερός και τρομερός ρομφαιοφόρος Ασητάτης μάς ήρθε, φετος, φέρνοντας και τις πρώτες ανατριχίλες του γνησιου χειμώνα. Άρθηκε μόν, αλλά νατός που έρχεται πια ό τρισκατάρατος με τά βαρεία σύννεφα, τις άγινές πάχυνες, τά παγέρα βοριαδάκια του.

Έρχεται και ή δυστυχία των... ασκεπών και άπόλων είνε άπεριγράπτη. Έως τώρα, με τό τερπνό άηδημητριάτικο καλοκαιράκι, τά κουτσοπορευτήκαμε άδελφοί, άντιπαρέρχομενοι τά χαμόγελα-προσκλητήρια του ράφτη μας μετ' έχαστης περιφρονησεως. Άλλά τώρα τελειώσουν πιά τά ήμεμάστα!

Θέλοντας και μη θα προσέλωμεν τουρτουρίζοντας ένδοπιον της Α. Μ. του Ραφή με τό παλαιόν τετριμμένον παλτό υπό μάλης. Για να ύποστή τον άναγκαίον ανακαινισμόν ή μάλλον μεταφρασιν εκ της αρχαίας εις την σύγχρονον διάλεκτον της μόδας. Διότι... ου πάντος ή άπόκτησις κανούριου παλτου, έστώ και πληρωτέου με δόσεις!

Διάβολε, μάς φέρνει τόσα πολλά και μεγάλα προβλήματα προς λύσιν αυτός ο άθλιος γεροχειμώνας. Με την πρώτη εμφάνιση κακοκαιρίας τό λιαν καίτηδες μοττρο της συζύγου σε προειδοποιεί ότι είνε άδεια ή καρβουνοποιήκη του σπιτιού, ότι πυρήνα δεν ύπάρχει στο ύπόγειο.

Και αρχίζεις να βασανίζεσαι με την λύσιν του προβλήματος των καρβούνων, καθήμενος σε... άναμμένα κάρβουνα. Παύεις πλέον να σκέπτεσαι και τό Τσεχοσλοβακικόν και τά γιαπωνέζικα κατορθώματα εις την Κίνα και τον κ. Χίτλερ και τον κ. Τσομπέρλαιν.

Όλα, άλλος ο κόσμος εξαφανίζεται από τό μυαλό σου πρό των δυσχερειών που εμφανίζει ή λύσις του προβλήματος της... άμύνης εναντίον του αφηνιδισμού του χειμώνας. Τά 'Αθηναϊκά φύλλα γράφουν με πολύν ένθουσιασμό για την έφετεινή έκθεση έργων του Λεοβίου ζωγράφου κ. Κανέλλη. Πού έγιναν τά έγκαινιά της την περασμένην βδομάδα με την τιμητική παρουσία ύπουργών, πρεσβυτών και πολλών προσωπικοτήτων του έπιστημονικού και καλλιτεχνικού κόσμου. Η γοργή άνοδος του συμπατριώτου καλλιτέχνη προς τις δυσβατές κορφές της άληθινής τέχνης μάς χαροποιεί όπως και άλλους έκείνους που πιστεύουν ότι ή γεννήτρα της Σαπφός και του 'Αλκαίου.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΓΛΙΚΟΥΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥΣ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ 12. (16. υπηρεσία). — Αγγέλλεται εκ Λονδίνου, ότι η τρίτη ημέρα των συζητήσεων εις την Βουλην των Κοινοτήτων επί του λόγου του Θρόνου, κατηναλώθη επί των ζητημάτων της αεροπορικής άμυνας και του άποικιακού.

Απαντών επί της έπερωτήσεως ο ύπουργός της Αεροπορίας απεκάλυψε ότι σημερον ή Μεγάλη Βρετανία διαθέτει 15 χιλιάδας καλώς ήσκημένους διά την αντιαεροπορικήν άμυναν και μέχρι τέλους του μηνός θα διαθέτει 6 χιλιάδας αεροπλάνα όλων των κατηγοριών. Επιπροσθέτως, έδηλωσεν ο ύπουργός, διέτέθη νέα πίστωσις εκ 200 εκατ. λιρών διά την ενίσχυσιν των αεροπορικών δυνάμεων.

Εις τόν ύπουργόν απήντησεν ο κ. Ήνεν άξιώσας μεγαλειτέραν άκόμη προστάθειαν προς αύξησιν της Βρετανικής πολεμικής Ισχύος διότι «ο κίνδυνος ο οποίος άπειλεί τας δημοκρατίας καθίσταται όσημέραι μεγαλιτέρος».

Εν συνεχεία ο εργατικός βουλευτής Χέντερσον ήρώτησεν άν τó προσεχές εκ Παρισίου ταξειδιον του Άγγλου πρωθυπουργού αποβλέπει εις πολιτικούς σκοπούς και άν θα συζητηθή κατ' αυτό τó αποικιακόν ζήτημα. Εις τούτον απήντησεν ο κ. Τσάμπερλαιν δηλώσας ότι ή Βρετανική κυβέρνησις απέδεχθη εύχαρίστως την πρόσκλησιν της γαλλικής κυβερνήσεως και θα μεταβή ό ίδιος εις Παρισίους μετά του Λόρδου Χάλιφας την 23ην τρεχ.

«Ή συνάντησις μου μετά των γάλλων συναδέλφων, προσέθεσεν ο κ. Τσάμπερλαιν θα μάς δώση την εύκαιριαν να ανταλλάξωμεν σκεψεις επί της διεθνούς καταστάσεως ως διεμορφώθη αύτη μετά τά τελευταία γεγονότα».

Ο κ. Τσάμπερλαιν ουδέν ανέφερεν επί του άποικιακού. Απαντών εις αυτόν ο βουλευτής Άνταμς και άλλοι ήπτορες έδηλωσαν ότι τυχόν ληφθησομένη άπόφασις περι άποδόσεως των άποικιών εις την Γερμανίαν θα συναντήση σθεναράν αντίστασιν εκ μέρους του άγγλικού λαού.

ΕΝΑ ΜΕΤΡΟΝ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΑΘΗΝΑΙ 11 (16. υπηρεσία). — Εκ μέρους του Υπουργείου Δικαιοσύνης άπεστάλη διαταγή προς τας τριτάκας άρχας όπως έξακριβώσουν και κατρίσουν καταλόγους των παρανόμως συμβουσιών προκειμένου να ληρθούν κατ' αυτόν αύστηρότατα μέτρα. Εις σχετικάς δηλώσεις του ο ύπουργός της Δικαιοσύνης κ. Τσικακόπουλος έτόπισεν ότι καταρτιζεται ο σχετικός νόμος, άποβλέπων εις την δωξιν των διασφορών τούτων της κοινωνίας, επιβάλλων, έκτος των άλλων, και την ποινήν του έκτοπιμού.

Η ΠΛΗΡΩΜΗ ΤΩΝ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ

[Συνέχεια εκ της α' σελίδος] συμβάσεως έπιφερόμενων τροποποιήσεων, διατηρούνται κατά τά ριπά εν πλήρει ισχύι άπασαι αι διατάξεις της διά του νόμου 5266 κυρωθείσης κωδικοποιήσεως της νομοθεσίας περι ρευστοποιήσεως της ανταλλαξιμου περιουσίας ως και των επακολουθησασών ταύτην μετάξυ του Δημοσίου και της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος συμβάσεως και των κυρουμένων ταύτας νομοθετημάτων των σχετικών προς την διαχείρισιν της ανταλλαξιμου περιουσίας ούδαμώς θιγόμεναι διά της παρούσης. Δι' έτέρας διατάξεως του άνωτέρω αναγκαστικού νόμου, καθορίζεται ότι πάσα είσπραξις τόκων περιλαμβανομένων και των τοκομεριδίων των εις ενέχυρον δημολογίων ανταλλαξιμων διά τó άπό 1ης Ιανουαρίου 1938 και έντεϋθεν μέχρι της ύπογραφής της ως άνω συμβάσεως χρονικόν διάστημα εκ μέρους της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος, άφορώσα τας εν ειδίκοις παραγράφαις όφειλας και καθ' άπασαι αύται συγκεφαλαιοούνται εν τώ διά της παρούσης συμβάσεως συνομολογουμένω δανείω, έπιστρέφεται τώ Δημοσίω άμα τή ύπογραφή της παρούσης συμβάσεως.

Τό ύπουργείον της Γεωργίας δι' έγκυκλιου του τονίζει ότι εξάρσεις εις την διάθεσιν των εκ διαγραφής προκυπτόντων ανταλλαξιμων κλήρων, πρέπει να γινή διά τó υπό των γεωργικών ύπηρεσιών αναληφθέντα ή έφεξής αναλαμβάνόμενα άπό την διαχείρισιν της Εθνικής Τραπέζης κτήματα. Περαιτέρω αναφέρεται ότι αι πα-

ραμεθόριο περιφέρειαι εις τας οποίας απαγορεύονται δικαιοπραξίαι εις πρόσωπα ξένης ύπηκοότητος ορίζονται αι εξής αι της νήσου Κε, Κόρας μετά των περι αύτην νησίδων των, νομών: Ιωνάνων, Φλωρίνης, Πέλλης, Σερρών, Δράμας, Σάμο, Χίου, Θεσσαλονίκης, ολοκλήρου της Δυτικής Θράκης και ολοκλήρου της νήσου Κρήτης. Οι νόμοι ούτοι λαμβάνονται ύπ όψει επί τη βάσει της περιφερειακής συγχροτήσεως των κατ' α έτη 1925—26.

ΘΕΑΜΑΤΑ

«ΣΑΠΦΩ»: «Λευκές νύχτες» με μουσικήν Μπετόβεν και ταγγάνικα τραγούδια. «ΠΑΝΘΕΟΝ»: «Ταχυδρόμος της Λυών με τον Πιέρ Μπλανσαρ. Την Δευτέραν ή τανίας Παίδι του Έρωτος».

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ

Προκηρύσσεται μειοδοτική δημοπρασία διά γραπτών έγκλειστών προσφορών διά την ανάληψιν εργασιών των έργων λιθοδομής (έκτος θεμελίων) του ύπο άνέγερσιν κτίριου επέκτασεως του εν τή θέσει Σβυρνιού της περιφερειας Άγιάσου Θεραπευτηρίου Λέσβου «Η ΥΓΕΙΑ».

Φάκελλοι προσφορών γίνονται δεκτοί μέχρι και της 14 Νηβρίου ε. ε. ήμέρας Δευτέρας εν τώ περιβόλω της Ή. Μητροπόλεως Γραφείω του Σανατορίου ένθα παρέχονται εις τούς βουλομένους αι σχετικαι πληροφορια της δημοπρασίας ως και παρά τά έπιβλέποντι μηχανικώ κ. Άλ. Πανταζή. Μυτιλήνη τή 9 Νηβρίου 1938. Ο Ιρρέδοος του Θεραπευτηρίου Λέσβου. Ο Μυτιλήνης ΙΑΚΩΒΟΣ

ΕΚΚΛΗΣΙΑ

ΕΝΣΤΑΣΙΣ

Εις τó Συμβούλιον τς Έπιζουρατίας υπεβλήθησαν σοβαρότατα ένστάσεις κατ' το κύριον της έζλογής του Άρχιεπισκόπου Άθηνών, διότι εις την έζλογήν έψήφισε Μητροπολίτης άπών και μη έχων δικαίωμα ψήφου. Οι νομομαθείς προβλέπουν άζωφωσιν της έζλογής, όποτε κατ' τον νόμον ίσοψηφούντων των δύο ύποψηφίων δικαίωμα έζλογής του ένός θα έχει ή Α. Μ. ο Βασιλεύς.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αρραβώνες

Ο έξαιωετικός νέος κ. Γεώργιος Χαριλαμπίδης διευθυντής του λογιστηρίου της Εταιρίας «Ε. Ν. Σουλαγκας Α. Ε.» και ή συμπαιθεστική όνις Άφροδίτη Χαριλαμπίδου, της πατριοαρχικής οικογενείας Χαριλαμπίδου έξ Έρεσσού, έδωσαν την περασμένη Δευτέρα άμοιβαίαν ύπόσχασιν γάμου. Συγχάρομεν θεομύστατα τούς μνηστευθέντας εύχόμενοι να ένώσουν τή ζωή τούς σέ άμοιναζο ζευγάρι.

Ο λαμπρός καθ' όλα νέος φίλος κ. Γεώργιος Χαριλαμπίδης και ή άντιξία του Άνις Άφροδίτη Χαριλαμπίδου έμνηστεύθησαν εν Έρεσσώ.

Διαβιβάζομεν τας εύχαις εις τούς μνηστευθέντας εύχόμενοι ταξείαν την διά του θηναίου ένωσιν. Κοσ. καί Κα Κ. Λέγου

Στον αγαπητόν μας άδελφόν Γεώργιον Χαριλαμπίδην που έμνηστεύθη με την σσηνή και σσηπειθή κοπέλλα της Έρεσσού Άφροδίτη Χαριλαμπίδου, άπειθόνομε τις παύ θεομές μας άδελφικές ειζές για μι ά γρήγορη ένωση.

Οικογένεια Στυλ. Στρωποπούλου

Ή αγαπητή μας άνεψιά Άφροδίτη Χαριλαμπίδου άφοκονιάσθηκε τόν καθ' όλα άν τάξιο της κ. Γεώργ. Χαριλαμπίδην. Στους μνηστευθέντας άπειθόνομε τις πιο έγκάδιες ειζές μας.

Οίκογ. Γ. Λαυδ

Την αγαπητή μας άνεψιά Άφροδίτη Χαριλαμπίδου που έμνηστεύθη τόν λαμπρόν νέον κ. Γ. Χαριλαμπίδην συγχάρομεν θεομύστατα εύχόμενοι ταξείαν την ένωσιν.

Οίκογένεια Έμμαν. Χαριλαμπίδου

Την αγαπητή μας Άφροδίτην Χαριλαμπίδου που άρραβωνιάσθηκε με τόν κάλλιστον νέον κ. Γεώργιον Χαριλαμπίδην συγχάρομεν έγκάδιες εύχόμενοι ταξείαν την στέφην.

Οίκογένεια Έδη. Λρακοούλη

Άφροδίτη Χαριλαμπίδου και Γεώργιος Χαριλαμπίδης Έμνηστεύθησαν εν Έρεσσώ Θεομύστατα συγχάρομεν. Οίκογένεια Δ. Βανέλλη

Την αγαπητή μας άδελφή Άφροδίτη Χαριλαμπίδου που έμνηστεύθη με τόν κάλλιστον νέον κ. Γεώργ. Χαριλαμπίδην συγχάρομεν θεομύστατα εύχόμενοι ταξείαν την στέφην. Οίκογένεια Θουαδ. Κούζου

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΚΕΜΑΛ

ΜΕΓΑ ΠΕΝΘΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑΝ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ 11 (16. υπηρεσία. — Κατά πληροφορίας εκ Κων)λεως άπερίγραπτον πένθος κρατεί εις ολοκλήρον την Τουρκίαν έξ άφορμής του θανάτου του Προέδρου Κεμάλ Άτατούρκ έπισυμβάντος χθές την 9ην πρωινήν. Πλήθη λαού συρρέουον πανταχόθεν διά τó προσκύνημα του μεγάλου νεκρού.

Ο πρόεδρος της γαλλ. Δημοκρατίας κ. Λεμπρέν απήντησε προς τόν Άβδούλ Άλή Μπέντα, πρόεδρον της Έθνοσυνελεύσεως της Άγκύρας, αναλαβόντα προσωρινώς την άσκησιν της προεδρικής έξουσίας, θερμόν συλλυπητήριον τήλμα χαρακτηρίζων τόν Άτατούρκ «φλογερόν πατριώτην και μέγαν πολιτικόν άνδρα του όποιου τούς πολεμικούς θριάμβους και τó άναμορφωτικόν έργον θα άναφέρη μετά θαυασμού ή Ιστορία των λαών».

Πθανώτερος διάδοχος του Κεμάλ διά την προεδριαν της Δημοκρατίας φέρεται ο πρώην πρωθυπουργός Ίσμείτ Ίνονου.

Ή κηδεία του άποθανόντος ιδρυτου της τουρκικής Δημοκρατίας θα γίνει την προσεχει Τετάρτην ή Πέμπτην.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΞΕΛΕΓΗ Ο ΙΣΜΕΤ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 11. (16. υπηρεσία). Έπειγοντα τηλεγραφήματα έξ Άγκύρας άγγέλλουον ότι κατά την σημερινήν έκτακτον συνεδριάσιν της ή Τουρκική έθνοσυνέλευσις εξέλεξε πρόεδρον της Τουρκικής Δημοκρατίας τόν τέως πρωθυπουργόν κ. Ίσμείτ Ίνονου.

ΑΓΡΙΟΣ ΔΙΩΓΜΟΣ ΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝ ΖΩΗΡΩΤΑΤΗ ΕΞΕΓΕΡΣΙΣ ΚΑΙ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗΝ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ 11. (16. υπηρεσία). — Ή άγγελία του θανάτου του γεν. γραμματέως της γερμανικής πρεσβείας Φόν Ράφ, ύποκύφαντος εις τά τραύματα του, έπροκάλεσε άγριαν άντισημιτικήν εξέγερσιν εις ολοκλήρον την Γερμανίαν. Εις όλας τας πόλεις της παλαιάς Γερμανίας και της Αυστρίας τά πλήθη έπετέθησαν έναντιον των οικιών και των καταστημάτων των Έβραίων πάσης ύπηκοότητος και τά κατέστρεψαν. Πανταχού αι έβραϊκά συναγωγαί παρεδόθησαν εις τας φλόγας, αι οικίαι και τά καταστήματα έληλατηθησαν και οι ένοικοι έκακοποιήθησαν.

Ο Χίτλερ έτήθεσεν εκ Βερολίνου προς την οικογένειαν του δολοφονηθέντος θερμόν συχαρητήριο τήλμα χαρακτηρίζων «άνανδρον» τόν φόνον του. Ο Παρισίνος τύπος έξ άφορμής του θανάτου του γερμανού διπλωμάτου ζητεί την άμεσον λήψιν αύστηρών μέτρων προς έκκαθάρισιν της Γαλλίας από τά ξένα ύποπη στοιχεία άτινα συμποσοδύναι εις 3 εκατομ. Τό ύπουργείον των έξωτερικών κατήρτισεν ήδη σχετικά νομοσχέδια άτινα θα τεθούν άμέσως ύπο την έγκρισιν της Βουλής. Τό αυτό ύπουργείον διέταξε τας άρχας των συνόρων να άπαγορεύση έφεξής την είσοδον πολιτικών φυγάδων εις τó γαλλικόν έδαφος.

ΠΑΡΙΣΙΟΙ 11 (16. υπηρεσία). — Τηλεγραφήματα εκ Βασιγκτάνος άγγέλλουον ότι αι άντισημιτικαι ταραχαι της Γερμανίας προκάλεσαν άγριαν εξέγερσιν εις την άμερικανικήν δημοσίαν γνώμην. Ολόκληρος ο τύπος των Ήνωμ. Πολιτειών καυτηριάζει την τακτικήν της γερμανικής έξουσίας

Ο ΙΣΠΑΝΙΚΟΣ ΕΜΦΥΛΙΟΣ

ΠΑΡΙΣΙΟΙ 11 (16. υπηρεσία). — Αι έφημερίδες πληροφορούναι ότι εις τó μέτωπον του Έβρου συνεχίζονται σκληρότατα μάχαι με διαρκή αλλαγην επιθέσεων και άντεπιθέσεων άνευ ούσιαστικού αποτελέσματος, και ότι εις τó μέτωπον του Σέγκρα αι επιθέσεις των έθνικιστών προς άνακατάληψιν του άπωλεσθέντος έδάφους άποκρούονται.

ΜΕΙΟΔΟΤΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ

Την προσεχή Κυριακήν 20ην τρέχ. μηνός και ώραν 11—12 π. μ. εν τώ καφενείω του Άκλειδιού έκτίθεται εις μειοδοτικήν δημοπρασίαν δι' έγγραφων προσφορών ή Ίδρυσις άνσθηματικής στήλης ύπερ μεγάλης εύνργέτιδος της Ίερας ήμών εκκλησίας ο Εύαγγελισμός, Χρυσούλας Π. Γρημάνη, συμφώνως προς τó σχέδιον και τόν προϋπολογισμόν, του μηχανικού κ. Γεωρ. Σαραντίδου. Τό έργον προϋπολογίθη εις δραχμάς 8917.

Ή σχετική μελέτη μετά του σχεδίου και των όρων συμμετοχής εις τόν διαγωνισμόν εύρίσκονται εις τó δικηγορικόν γραφείον του Γεωρ. Χονδρονίκη, από τó όποιον όσοι θέλουσιν να λάβουσιν μέρος εις τόν διαγωνισμόν, δύνανται να λάβωσιν γνώσιν

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΛΗ

ΑΓΟΡΑ ΕΛΛΙΟΥ

Αι τιμαι παρέμειναν εις τά αυτά επίπεδα της παρελθούσης έβδομάδος, ήτοι:

Οξύπητος	1	Λοχ.	207—210
"	1 1/2	"	198—202
"	2	"	192—195
"	3	"	183—187
"	4	"	176—178
"	5	"	172—174

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

Σάββατον : Διασκευτερεύει το κ. Τασσοδ. Κυριακή : Το κ. Καρσιζά. τούτων. Ως καταβολή έγγυήσεως διά τούς μετασχόντας ώρίσθη εις δραχ. 500. Μυτιλήνη 10/11/938. Τό Εκκλησ. Συμβούλιον Άκλειδιού